

Планинска застраховка

СПАСИТЕЛЯТ В...СНЕГА



ЦЕНИТЕ СА, КАКТО СЛЕДВА

срок	Индивидуална (или група до 12 лица)		група над 12 лица	
	лице над 14 г.	лице до 14 г.	лице над 14 г.	лице до 14 г.
до 10 дни	2.00 лв./евро	0.75 лв./евро	1.00 лв./евро	0.50 лв./евро
до 20 дни	3.00 лв./евро	1.00 лв./евро	2.00 лв./евро	0.75 лв./евро
до 30 дни	5.00 лв./евро	1.50 лв./евро	3.00 лв./евро	1.00 лв./евро

те, от които идват, компанията масово сключва застраховки на туристи от Русия и най-вече от Украйна, като предпочитаните от тях нива на покритие са между 2000 лв. и 10 000 лв.

Планинските застраховки се сключват във всички офиси на ЗД „ЕВРО ИНС“ АД в цялата страна. Изплащането на обезщетенията се извършва по два начина: ако клиентът сам е заплатил спасителните разходи, бива обезщетен лично той; вторият вариант е разплащането да се извърши директно със спасителната служба, така че клиентът няма ангажимент за директно плащане, а единственото му задължение е да представи зас-

траховката си. Не е толкова чест случай застраховките на гостите на хотели да включват и покрития за злополуки по пистите и спаси-

телни разходи в планината. Доколкото планината не е прилежаща територия на самия хотел, собствениците на хотели избягват допълнителни разходи по обслужването на гостите си. Този „лукс“ си го позволяват само хотелите от „най-висока класа“ и дори за тях е екзотика.

Темата разработи ИЛЕАНА СТОЯНОВА



Тарифите варират от 0,15 лв. до 0,50 лв. за 1 000 лв. застрахователна сума в зависимост от покритите рискове, рисковия клас и това дали застраховката е индивидуална. Хиляда лева е и минималната застрахователна сума при този продукт. Въпреки че чужденците, посещаващи България, имат сключени застраховки още в държави-

чен договор. Разплащането до лимита за медицински разходи се извършва директно между ЗАД „ВИКТОРИЯ“ и извършителя на услугите. Адресите и телефоните на доверените центрове на ЗАД „ВИКТОРИЯ“ (над 20 в цялата страна) са указани в брошурата към застраховката. Ако застрахованият сам е заплатил за услугите, ЗАД „ВИКТОРИЯ“ възстановява фактическите разходи в рамките на лимита. Застрахователни суми и обезщетения се изплащат в най-близкото поделение на ЗАД „ВИКТОРИЯ“ по местоживее, местоработата, или където е възникнало застрахователното събитие.

ЗД „ЕВРО ИНС“ АД отдавна обезщетява разходи при злополуки в планината. Тези разходи са като допълнителен риск при застраховка „Злополука“. Покритията включват разходи за спасителни операции, за оказана медицинска помощ, обезщетения за рисковете смърт и трайна загуба на работоспособност, а в повечето случаи и обезщетения за временна загуба на работоспособност. Нивата на покритие са различни. Обичайно клиентите пожелават нива на покритие за рисковете медицински раз-

ходи и медицински транспорт в размер на 150 лева за всеки един от рисковете, но от две години започнаха да сключват застраховки за обезщетение до 500 и 1000 лева.

Обезщетенията за медицински разходи и временна загуба на работоспособност нямат ограничение от това дали ще бъде приложено болнично лечение. В 99 % от сключените застраховки се покрива и рискът трайна загуба на работоспособност. Задължително условие при тези застраховки обаче е да бъде покрит основният риск смърт от злополука. Обезщетенията при временна загуба на работоспособност са високи и достигат 12 % от застрахователната сума още след 60-ия ден на загубена работоспособност. Срокът на застраховките е от 1 до 365 дни. Разбира се, ежегодните застраховки са най-изгодни за клиентите, но обичайно се сключват застраховки за около една-две седмици, докато трае зимната ваканция, или само за зимния сезон. Пенсионерите от туристическите дружества предпочитат ежегодните застраховки, защото те целогодишно посещават планината и за тях са от изключително голямо значение не само спасителните разходи, но и медицинският транспорт и медицинските разходи.

(Продължение от бр. 1/2008 г.)

а разходи за медикаментозно лечение се плаща до 20% от общия лимит. Същото обезщетение се плаща и за разходи за спешно стоматологично лечение, за отстраняване на силна болка вследствие на телесно нараняване при злополука или остър възпалителен процес в устната кухина, за които може да се постави точна диагноза. Застрахователната сума е 5000 лева/евро (по избор на застрахованото лице).

Цената, която се заплаща на застрахователя при сключване на застраховката, се определя от:

- възрастта на застрахования - за лица до 14 години цената е с отстъпка до 70%;
- броя на застрахованите лица - за групи над 12 лица цената е с отстъпка до 50%;
- срока на застраховката - до 10 дни, до 20 дни, до 30 дни.

(Таблицата горе)
При настъпване на застрахователно събитие (злополука/акутно заболяване) застрахованите могат да ползват специализирани спасителни, транспортни и медицински услуги, както и услугите на доверените центрове, с които ЗАД „ВИКТОРИЯ“ има сключ-

КНИЖНА ЛАВИЦА

НОВИЯТ УЧЕБНИК НА ПРОФЕСОР ХРИСТО ДРАГАНОВ „ТЕОРИЯ НА ЗАСТРАХОВАНЕТО“- ТРАДИЦИЯ И НОВАТОРСТВО

Всеки, който е решил да изучава застраховане, е необходимо първо да се запознае с фундамента на застрахователната наука. В тази връзка особено полезно четиво е новият учебник на проф. д.ик.н. Христо Драганов - „Теория на застраховането“. В него са представени теоретичните основи на застраховането, усвояването на които е предпоставка за по-нататъшни изследвания на явленията и процесите в застраховането.



Учебникът е структуриран в пет логически свързани в своята последователност глави. Теоретичните постановки в него отразяват както отдавна утвърдените, така и последните достижения на застрахователната наука. Започва се със зараждането и историческото развитие на застраховането, преминава се към изясняване същността, функциите и значението на застраховането, задълбочено се разглежда рискът като обективно явление, неразривно свързано със застраховането, определя се мястото на застраховането при предотвратяването на вреди и като логичен завършек са представени „теориите на застраховането“.

Всяка една от главите, с оглед удобство за читателя, започва с поставяне на учебни цели и завършва със задачи за самоподготовка и отграничаване на използваните ключови понятия и термини.

В типичния за професор Драганов стил въпросите са разглеждани критично, което подтиква читателя към размисъл и са-

мостоятелни заключения. На анализ са подложени становищата на други автори (български и чужди) по представената материя.

Историческата хронология в развитието на застраховането е проследена, като е използван голям набор от литературни източници, което само по себе си говори за богатия опит и широките познания на проф. Драганов в това естество (стр.8-44). Отделно внимание е обърнато на периодите на развитие на застраховането в България, като са направени съответните изводи, които са полезни за читателя, с оглед декомпозиране в самостоятелни теми за изследване (стр.46-47).

Втора глава е посветена на изясняването на същността, функциите и значението на застраховането. Съдържанието е изпълнено със задълбочени авторски мнения по редица проблеми. Пример за то-

ва е отстояването от автора теза, че „обект на застраховането е застрахователният интерес като висша форма на мотивация на човешката дейност“ и достигнатите впоследствие изводи, че: „стойността на застрахователния интерес образува стойността на застраховката“; „интересът мотивира поведението, дейността на застрахования и на застрахователя. Той е не само условие, а и основание за съществуване на застраховател-

но отношение“ (стр.65-68). Обстойно е разгледана материята за риска, като предпоставка за възникване на застрахователни отношения. Направено е разграничение между понятията „риск“ и „несигурност“: „Рискът се свързва със събития, последиците от които се поддават на предварителна количествена оценка, т.е. предвидително е възможно да се определят честотата и тежестта на щетите. Случаите, за които посочените параметри не могат да се преценят, се отнасят към сферата на несигурността“ (стр.95). Изяснена е същността на риска и са дадени определения за него от различни гледни точки, като се достига до едно авторско определение: „Рискът е възможно за настъпване на определено събитие“ (стр.99).

По-нататък в учебника са разгледани начините за предотвратяването на вредите, намаляването на възможните загуби и мястото на застраховането в този процес. Дискутиран е въпросът, поставен за пръв път от Емануел Херман през 1869 година, за ролята на застраховането при превенцията. Достига се до извода, че „застраховането не реже клона, на който седи“, ако провежда превантивни мероприятия“ (стр.168).

Логическата последователност изисква представянето в обобщен вид на познатите „те-

ории на застраховането“: теорията на играта; теорията на спестяването; теорията на щетата; теорията на нуждата и т.н. Така, след като са се запознали с основните въпроси, касаещи застраховането, читателите ще могат да оценят достойнствата и слабостите на въпросните теории.

Впечатление прави представеният в края на учебника речник на основните понятия и термини. Предвид ползването на чужда литература и с оглед избягването на възможни грешки, за много от тях са дадени руските, английските, немските и френските им значения. Освен практичност и удобство, това е и крачка към постигане на „чистота“ на професионалния език и използваната терминология. Тази част от учебника може да бъде разглеждана като опит за повишаване на застрахователната култура както на обучаваните студенти, така и на всички участници на застрахователния пазар.

Въпреки че учебникът по „Теория на застраховането“ на проф.д.ик.н. Христо Драганов е предназначен за студентите от специалност „Застраховане и социално дело“, с успех той може да бъде използван и от специалистите, работещи в сферата на застраховането.

Логическата последователност изисква представянето в обобщен вид на познатите „те-